Конспект организованной  образовательной деятельности  по обучению грамоте в старшей группе

"Волшебный сундучок Деда Грамотея"

   

   Задачи:  Закреплять знания детей о гласных и согласных звуках,  умение делить слово на слоги; совершенствовать умение выполнять звуко-буквенный анализ слова; развивать умение образовывать имена существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами; воспитывать дружеские взаимоотношения. 
Материал: сундучок, ключи,  печенье-буквы, красный и синий домик из картона, гласные и согласные буквы, схемы слова «мак», картинка с изображением мака, мешочек с различными предметами. 
Ход занятия:
Воспитатель:  Какой новый предмет  появился у нас в группе?

Дети: Сундучок

 Воспитатель: А как вы думаете, что находится в сундуке?

(ответы детей)

Воспитатель: Сундучок-то не простой! С волшебными замками.

Посчитаем сколько замков на сундучке?

Дети: Четыре.

Воспитатель: Смотрите, здесь еще и письмо, давайте прочитаем письмо:

«Дорогие дети старшей группы!

Пишет вам Дед Грамотей из страны АБВГД-ейки! До меня дошли сведения, что вы очень любознательные ребята и любите играть…... Я прислал для вас подарок в сундучке. Но сундучок волшебный, с четырьмя замками. К каждому замку есть свой ключ. Найти ключи несложно, нужно лишь угадать, где они лежат. Мои волшебные помощники спрятали ключи у вас в группе. Отгадайте мои загадки и узнаете, где искать ключи. Приложите ключи к замкам и сундучок откроется! Правда, есть ещё один секрет! Но об этом вы узнаете позже.  Желаю успеха!

                                                                                            Дед Грамотей. »

Воспитатель: Вот это да! Ну, что, интересно узнать, что находится в сундучке? Будем искать ключи?

(Ответы детей)

Воспитатель: А вот и загадки здесь в письме. Ищем первый ключ. Он находится там, о чём идёт речь в загадке:

Надо хлеба нам купить,

Иль подарок подарить, —

Сумку мы с тобой берем,

И на улицу идем,

Там проходим вдоль витрин

И заходим в…

Дети: Это магазин! Надо искать в нашем магазине!

(Воспитатель берёт ключ)

Воспитатель: А ключ-то непростой! Он откроет замок тогда, если вы выполните задание. Вот о каком секрете говорилось в письме Деда Грамотея! Справимся с этим заданием -  один замок откроем!

  Задание №1

Помощники Деда Грамотея приготовили для вас буквы, которые обозначают гласные и согласные звуки. Вы должны будете их расселить в домики. Какие  буквы мы поселим в красный домик?

Дети: Буквы, которые обозначают гласные звуки.

Воспитатель: Почему?

Воспитатель: Какие буквы будут жить в синем домике?

Дети: Буквы, которые обозначают согласные звуки.

Воспитатель: Почему?

(Дети заселяют буквами домики) Назовите буквы, которые живут в красном/ синем домике. 
Воспитатель: Молодцы, справились с заданием. Вот вам и первый ключ! Сейчас мы с вами откроем первый замок.
(Воспитатель «вставляет» ключ в первый замок)

Воспитатель: Слушайте следующую подсказку, где искать ключ:

Пишет он, когда диктуют,

Он и чертит, и рисует,

А сегодня вечерком

Он раскрасит наш альбом (карандаш)
Следующий ключ мы будем искать, где у нас находятся карандаши.
 Задание №2
Воспитатель: Помощники Деда Грамотея принесли для вас карточку с изображением цветка. Что это за цветок?

Дети: Мак

Воспитатель: Давайте составим схему слова мак. Каким цветом мы будем обозначать гласные звуки? Согласные? Какой первый звук в слове?

Дети: М-м-м…

Воспитатель: Звук М? Какой это звук, гласный или согласный? Почему?

Дети : Согласный, потому что мы произносим его губами.

Воспитатель: Правильно! Каким цветом мы его обозначим на схеме?

Дети: Синим.

Воспитатель: Какой второй звук в слове Мак?

Дети: М-аааа-к! Звук А

Воспитатель: Какой это звук гласный или согласный? Почему?

Дети: Гласный, потому что мы можем его пропеть.

Воспитатель: Правильно! Каким цветом мы его обозначим? (Красным.)

Воспитатель:  Какой третий звук в слове Мак?

Дети: К.

Воспитатель: Какой это звук, гласный или согласный?

Дети: Согласный.

Воспитатель: Правильно. Каким цветом мы его обозначим на схеме?
Воспитатель: Сколько звуков в этом слове?
Воспитатель: Молодцы, справились с заданием. Вот вам и второй ключ!

(Воспитатель «вставляет» ключ во второй замок)

 Воспитатель: Слушайте следующую подсказку, где искать ключ:

Не куст, а с листочками,

Не человек, а разговаривает,

Не рубашка, а сшита.

Дети: Книга! Ключ будем искать там, где у нас в группе книги!

(Находят третий ключ, выполняют третье задание.)
   Задание №3
Воспитатель: А задание такое: поиграть  в игру « Доскажи словечко». Дед Грамотей очень любит стихи. Однажды он начал вспоминать их, но… забыл слова. Давайте поможем Дедушке!                    

Над лугами, над водой

Хлынул дождик проливной,

А потом повисло

В небе коромысло. 

               Ребятишек радует

               Цветная … (радуга).

Сколько слогов в слове радуга?

Дети: Ра – ду – га. Три слога

Воспитатель: Правильно молодцы

1. Утром дед спросил у внучки:

Почему не моешь… (ручки)

Воспитатель: Сколько слогов в слове ручки?

Дети: Руч – ки. Два слога

1. Михаил играл в футбол

И забил в ворота…(гол)

Воспитатель: Сколько слогов в слове гол?

Дети: Гол. Один слог

Солнце светит очень ярко,

Бегемоту очень … (жарко).

Воспитатель: Сколько слогов в слове жарко?

Дети: Жар – ко. Два слога

У себя в саду Андрейка

Поливал цветы из… (лейки)

Воспитатель: Сколько слогов в слове лейка?

Дети: Лей – ка. Два слога

 (По окончании выполнения задания дети «вставляют» в сундучок третий ключ)

 

   Задание №4
Воспитатель: Молодцы, справились с третьим заданием. Вот, держите ключик! У нас уже три замка открыты! Трудно? Вы очень старались! 

Воспитатель: Ну, а чтобы нам найти четвертый  ключик, отгадаем ещё одну загадку:                              
   Задание №4.
Бьют его, а он не плачет,

Только выше, выше скачет!

Дети: Это мяч! А мячи у нас в спортивном уголке. (Находят ключ)

Воспитатель: Ребята, посмотрите, здесь не только спрятан ключ, но ещё и волшебный мешочек. Следующее задание: Упражнение « Назови ласково » В мешочке лежат различные предметы. Сейчас вы по очереди будете брать один предмет из мешочка и будете должны назвать этот предмет ласково (дети образуют имя существительное с уменьшительно – ласкательными суффиксами :
Книга-книжечка

Матрёшка -матрёшечка

Блюдце- блюдечко

Карандаш-карандашик и т.д.

 (Дети справляются с заданием и открывают ключом четвертый замок)

 Сундучок открывается.

Воспитатель: Ребята, посмотрите, что здесь лежит!

Дети: Это Печенье! Оно в форме букв!

Воспитатель: Можно и поиграть с буквами, можно и чай с печеньем попить! Спасибо Деду Грамотею! Ребята, скажите, вам понравилось сегодня выполнять задания Деда Грамотея? Что больше всего понравилось? С выполнением какого задания, у вас возникли трудности?

Вы все молодцы! С вашей помощью можно открывать любые замки! 

